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ВЪВЕДЕНИЕС бюлетина за гражданите на oбщина Цариброд местното 
самоуправление иска да доближи работата си до всички 
жители на града и селските местни общности, да им представи 
своеобразен отчет и да ги помоли да кажат мнението си. 
По този начин гражданите ще бъдат информирани за 
функционирането на общинските институции и учреждения, 
както и за всичко друго, което касае интересите на населе-
нието на община Цариброд.

Пред гражданите е първият брой на бюлетина за месец 
ноември 2023 г., в който може да се намери значима информация 
за реализираните проекти в областта на икономиката, селско-
то стопанство, благоустройството, социално-хуманитарните 
дейности, опазването на околната среда, туризма и спорта в 
общината.

Бюлетинът е периодично издание, изготвя се на сръбски и 
български език и може да бъде намерен на официалния сайт 
на община Цариброд - www.dimitrovgrad.rs.



ДИРЕКТНИ СУБСИДИИ ЗА ИКОНОМИКАТА

По отношение на директните субсидии за икономическия сектор, община Цариброд 
поддържа утвърдени мерки за подпомагане, които се прилагат повече от десетилетие и на 
които бизнесмените разчитат предварително, като лихвени субсидии по кредити на стопански 
субекти и субсидии за закупуване на оборудване. В същото време общината въвежда и 
прилага но-ви мерки, които следват актуалните нужди на икономиката, като субсидии за ре-
сторантьорството по време на пандемията, субсидии за технически преглед на селскосто-
пански превозни средства и субсидии за работа на магазините в селата.

В рамките на отпусканите субсидии за инвестиции в оборудване или съоръжения на 
стопански субекти общината настоява за наемане на нови служители или за самостоятелна 
заетост, като осигурява обществения интерес косвено чрез частния сектор. Ползвателите на 
субсидии, освен задължението да реализират инвестициите и отчетат субсидиите, са длъжни 
да увеличат броя на наетите лица пропорционално на размера на получената субсидия, което 
означава, че наемането на безработни съграждани всъщност е крайната цел на подпомагане-
то на икономиката, докато частният и публичният сектор намират общ интерес чрез този вид 
сътрудничество.

Що се отнася до „щедростта“ на общинския бюджет за целта, през последните четири 
години бюджетът се реализира в диапазона от четири до шест милиона динара, с изключение 
на 2021 г., когато са реализирани повече от дванадесет милиона, тъй като въз основа на 
програмата за извънредни ситуации в условията на пандемията бяха отпуснати субсидии 
за ресторантьорството в размер на осем милиона динара, за да се запазят съществуващите 
работни места в този сектор, както и самият сектор. В рамките на редовните мерки за подкре-
па най-голяма сума е предназначена за инвестиционни субсидии при задължение за наемане 
на нови служители, към които субсидии стопанските субекти проявяват най-голям интерес.

От друга страна, освен директни безвъзмездни средства, от бюджета за икономическо ра-
звитие общината финансира инвестиции в т.нар. бизнес инфраструктура, т.е. в инфрастру-
ктура, която цели да улесни изграждането на икономически мощности, най-значимата от кои-
то е инвестицията в Работната зона Белеш, реализирана в периода 2017-2020 г. в размер на 
над седемдесет милиона динара, както и текущите инвестиции в подходни пътища до бъдещия 
соларен парк в района на село Бребевница.

По подобен начин общината насочи част от средствата за оборудване на бизнес обект в 
близост до жп гарата, за да осигури офисни помещения за работа на малки административно-
посреднически фирми, използващи IT технологии. В бъдеще се планира в това съоръжение да 
се създаде съвместно т.нар. „co-working“ модерно пространство за няколко ИТ оператори или 
фирми.

ИКОНОМИКА
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СЕКТОРНА ПОДКРЕПА

ОТПУСКАНИ  СУБСИДИИ  ПО  ГОДИНИ

Освен посочените мерки, които са насочени 
към всички стопански субекти в общината, има 
още два фонда за по-тесен кръг от субекти, 
защото се очаква, че със специално създадени 
мерки по-бързо може да се постигне желания 
напредък в определени сектори.

От бюджетния фонд за младежта през 
втората половина на 2021 г. и първата половина 
на 2022 г. са отпуснати близо пет милиона 
динара за самостоятелна заетост на млади 
хора чрез създаване на предприемачески 
фирми, както и за подпомагане на такива 
фирми през първите години на дейност чрез 
субсидиране на инвестиции в оборудване 
за извършване на дейността и постоянните 
оперативни разходи.

През 2022 г. част от средствата за икономиката бяха насочени към бизнесмени в сферата 
на туризма, за да се обогати туристическото предлагане на общината след дълги години 
без директна подобна подкрепа в този сектор. Друг мотив за въвеждането на споменатата 
мярка е нарастващата конкуренция в сектора и околните градове, както и фактът, че броят на 
туристическите посещения в общината все още не е достигнал нивото отпреди пандемията.

2020  г.

2022  г.

2023  г.

2021  г.
 общо 4 429 000 динара, от които:

общо 4 873 000 динара, от които:

общо 6 714 000 динара, от които:

общо 12 420 000 динара, от които:
- лихвена субсидия - 429 000 динара;
- субсидия за инвестиции в оборудване 
при задължение за наемане на нови 
служители - 2 000 000 динара;
- субсидия за безплатен технически 
преглед за селскостопански превозни 
средства - 2 000 000 динара;

- лихвена субсидия - 600 000 динара;
- субсидия за инвестиция в оборудване (без 
задължение за наемане на нови 
служители) - 1 576 000 динара;
- субсидия за инвестиция в оборудване 
при задължение за наемане на нови 
служители - 1 500 000 динара;
- инвестиционна субсидия в 
туризма - 1 097 000 динара;
- 100 000 субсидия за работа на
магазините в селата;

- лихвена субсидия - 
1 014 000 динара;
- субсидия за  заетост - 
4 250 000 динара;
- субсидия за работа на магазините 
в селата - 450 000 динара;
- субсидия за инвестиции в 
инфраструктура - 1 000 000 динара.

- субсидия за ресторантьорството 
(Ковид) - 7 759 000 динара;
- субсидия за закупуване на 
оборудване при задължение 
за наемане на нови 
служители - 3 750 000 динара;
- лихвена субсидия - 911 000.



В рамките на селскостопанската политика и 
политиката за развитие на селските райони община 
Цариброд продължава да насърчава чрез различни 
конкурси, субсидии и мерки по-нататъшното разви-
тие на селскостопанското производство в различни 
области, опазването на генетичните ресурси и 
местните породи, както и да подпомага фермерите и 
производителите да подобрят своя агробизнес.

През 2021 г. са отпуснати 966 500 динара за 
директни плащания, 5 082 192 динара за развитие 
на селските райони, 100 000 динара за специални 
стимули и 600 000 динара за отглеждане на местни 
породи.

През 2022 г. за директни плащания са заделени 
985 000 динара, 4 628 470 динара за развитие на 
селските райони и 196 000 динара за отглеждане на 
местни породи.

През 2023 г. са изплатени 4 150 000 динара за 
развитие на селските райони, 200 000 динара за 
кокошки носачки и 150 000 динара за съоръжения за 
производство на мед.

Освен това през 2023 г. са раздадени 15 безплатни 
оранжерии, а през 2022 г. - 11.
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През 2021 г. са отпуснати 966 500 динара за 

През 2022 г. за директни плащания са заделени 

През 2023 г. са изплатени 4 150 000 динара за 

Освен това през 2023 г. са раздадени 15 безплатни 

Насърчителните мерки за развитие на 
земеделието на територията на общината 
ще продължат и през следващия период.



В периода от 2016 г. до 2023 г. 
Публичното предприятие „Комуналац“ е 
инвестирало общо 203,247,671 динара от 
собствените си приходи за закупуване на 
оборудване и машини, за рехабилитация 
на водоснабдителните мрежи с асфалтира-
не в града и крайградските населени места 
и извършване на проучвателни работи за 
разширяване на съществуващи каптажи. 
През посочения период предприятието 
е работило усилено по подмяната 
на водопроводните мрежи в града и 
крайградските населени места. 

През 2017 г. е извършена реконструкция 
на първичната и вторичната водопроводна 
мрежа на ул. „Сутйеска“ (I фаза), както и 
на първичната и вторичната водопроводна 
мрежа на ул. „Васил Левски“ и ул. „8-ми 
март“.

През 2018 г. е извършена реконструкция 
на първичната и вторичната водопроводна 
мрежа на ул. „Сутйеска“ (II фаза) с разклон 
към ул. „Стара планина“, както и първичната 
и вторичната водопроводна мрежа на 
ул. „Светосавска“ и ул. „Хилендарска“ в 
Цариброд. 

През 2019 г. са извършени работи по 
изграждането на водопроводни връзки към 
предварително инсталираната първична 
и вторична мрежа (като част от I фаза на 
работите в Гоин дол), реконструкция на 
първичната и вторичната водопроводна 

мрежа със свързващи линии на ул. „Сава 
Ковачевич“ в Белеш и първични и вторични 
мрежи със свързващи линии на ул. „Сутйеска“ 
(III фаза) от ул. „Пастерова“ до Стационара 
в града. Изградена е водопроводна мрежа 
със свързващи линии в Гоин дол (II фаза) и 
е реконструирана част от водопроводната 
мрежа, включително свързващите линии на 
ул. „Велко Влахович“ в Желюша. 

През 2020 г. е продължила реконстру-
кцията (подмяната) на водопроводната 
мрежа на ул. „Велко Влахович“ в Желюша, 
реконструкцията на част от водопроводната 
мрежа в Гоин дол, подмяната на мрежата 
в Лукавица и са направени водопроводни 
връзки на ул. „Георги Димитров“ в Желюша 
към предварително положената вторична 
мрежа.

През 2021 г. е извършена реконструкция 
на водопроводната мрежа на ул. „Детко 
Петров“ в Цариброд, на ул. „Георги 
Димитров“ в Желюша (извършване на 
водопроводни връзки към предварително 
положената вторична мрежа), в Гоин дол 
(резервоар „Тавулци“) - работи по подмяна 
на отвеждащия тръбопровод и свързващите 
линии.

През 2022 г. е извършена реконструкция 
(подмяна) на водопроводната мрежа на 
ул. „Власаки Алексов“ в града, а през 
2023 г. е завършена реконструкцията на 
водопроводната мрежа на ул. „Маршал 
Тито“ в Желюша
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Освен цялостното финансиране на материалите за реконструкцията на посоче-
ните водопроводни мрежи, по време на която са подменени около 7,5 км първична 
и 5,5 км вторична водопроводна мрежа, Публичното предприятие „Комуналац“ е 
финансирало със собствени средства цялостното асфалтиране на улиците след 
завършване на работите по водопроводната мрежа.

През настъпващия период предстои реконструкцията на водопроводната мрежа 
на ул. „Кирил и Методий“ и други улици, определени съгласно приоритетите, и ще 
продължат проучвателните работи по разширяването на водопроводната мрежа, за 
да се осигури безпрепятствено водоснабдяване на гражданите.

 
ПП „Комуналац“ е изразходвало част от посочените финансови средства за 

оборудване на собствения си автопарк с превозни средства от изключителна 
необходимост за безпроблемна работа. През споменатия период „Комуналац“ е 
оборудван със следната техника: автокран с платформа, струен канал, цистерна 
за питейна вода, товарен автомобил с малка товароподемност, мини товарач, мини 
багер, микробус, валяк, трактор, пикапове... Чрез дарение са осигурени авточиста-
чка и сметоизвозващ камион за рециклируеми битови отпадъци.

В областта на обществената хигиена са осигурени средства за закупуване на 223 
метални контейнера за смесени битови отпадъци, 250 нови пластмасови кофи за 
боклук за крайградските населени места и получените чрез дарение 62 контейнера 
за рециклируеми отпадъци в града и 1470 кофи със същото предназначение за 
крайградските населени места. 

Завършена е поетапната реконструкция на съоръженията във военния комплекс 
„Остър връх“ като те са напълно адаптирани към предназначението им и така се е 
получил модерен приют за изоставени кучета и котки, който отговаря на всички 
законови изисквания за работа.

КОМУНАЛНА ДЕЙНОСТ
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В сътрудничество с Триангъл продакшън и телевизионното 
предаване „С Тамара в действие“, през 2022 г. са 
реконструирани и оборудвани две къщи, като участието на 
община Цариброд е в размер на 800,000 динара.

Благодарение на фондация „Хуманни сърца“, през 2023 
г. изцяло е ремонтиран и оборудван домът на социално 
слабо четиричленно семейство от Цариброд. Стойността 
на дарението е 6,770,000 динара, с участие на общината 
150,000 динара.

Със съдействието на фондация „Вярвай, животът е красив“ 
в село Куса врана е извършена цялостна реконструкция и 
санация на къщата, в която живее шестчленно семейство и 
в село Желюша с тричленно семейство. За целта общината е 
отпуснала 400,000 динара.

В Дома за настаняване на стари хора в Цариброд са 
извършени редица дейности, които са подобрили значително 
условията за живот и престой на потребителите в тази 
институция.

През 2021 г. е изградена външна и вътрешна хидрантна 
мрежа, за която са инвестирани 2,999,306 динара. През 
2022 г. в Дома е монтиран асансьор, а стойността на тази 
инвестиция възлиза на 9 милиона динара. През същата 
година Домът за настаняване на възрастни хора е получил 
дарение под формата на линейка и необходимото оборудване 
на обща стойност 6,980,937 динара. През 2023 г. е монтирано 
противопожарно осветление, за което са инвестирани 
1,980,000 динара, а чрез дарение от 3,400,000 динара е 
закупен автомобил Opel Movano за нуждите на Дома.

Домът за настаняване на стари хора с капацитет 92 
потребители, който е започнал да работи през 1985 г., 
осигурява всички необходими условия на своите потребители, 
включително здравни грижи.

Общите парични средства според публичните покани 
за подобряване на условията за живот на социално слаби 
семейства през 2020 г. и 2021 г. възлизат на 3,601,339 
динара, а през 2022. години 1,021,000 динара.

СОЦИАЛНО-
ХУМАНИТАРНИ 
ДЕЙНОСТИ

ОБЩИНСКИ ПРОЕКТИ



ПОКУПКА  НА  ЦВЕТНА  ДОПЛЕРОВА 
УЛТРАЗВУКОВА  СИСТЕМА  ЗА 
ГИНЕКОЛОГИЧНИ  ПРЕГЛЕДИ

ЗАЛЕСЯВАНЕ  НА 
СПОРТЕН ЦЕНТЪР  „ПАРК“

През 2022 г. община Цариброд 
е сключила Договор за регулиране 
на правата и задълженията с Пра-
вителството на Република Сърбия, въз 
основа на който чрез Министерството 
на правосъдието и Публичния конкурс 
за разпределяне на средства, събрани 
въз основа на опортюнитет, е получена 
цветна доплерова ултразвукова система 
на стойност 3,597,000 динара (участие 
на Министерството на правосъдието е 
100%), която е предадена на Здравния 
център за използване при гинекологични 
прегледи.
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СПОРТЕН ЦЕНТЪР  „ПАРК“СПОРТЕН ЦЕНТЪР  „ПАРК“

ОБЩИНСКИ ПРОЕКТИ

Министерството на опазването 
на околната среда е съфинансирало 
проекта за залесяване на Спортен 
център „Парк“ с цел защита и опазване 
на пейзажното разнообразие на 
територията на Община Цариброд 
през 2022 г. Чрез публичен конкурс на 
общината са отпуснати средства в размер 
на 1,227,000 динара, докато участието 
на местното самоуправление възлиза 
на 319,250 динара, като общият бюджет 
за реализацията на проекта е 1,596,250 
динара. Проектът е реализиран успешно 
и своевременно.

ПОКУПКА НА ВАКУУМНА УЛИЧНА ЧИСТАЧКА

През 2022 г. община Цариброд е сключила с Кабинета на министъра без портфейл, отговарящ 
за развитието на недостатъчно развитите общини, Договор за съфинансиране на програма 
за подпомагане на развитието на изключително изостаналите общини. Кабинетът е отпуснал 
8,000,000 динара на общината за изпълнението на проекта „Подобряване на техническите 
възможности за поддържане на хигиената на обществените площи на територията на община 
Цариброд“, а участието на местното самоуправление е 4,474,960 динара. Проектът е успешно 
реализиран и е осигурена вакуумна улична чистачка.



МИКРОБУС

ПРОГРАМА ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ

Благодарение на Министерството за грижа за 
селото през 2021 г. Община Цариброд се сдоби 
с микробус на стойност 6,600,000 динара за 
нуждите на селското население. Под патронаж на 
това министерство през 2021, 2022 и 2023 г. в село 
Смиловци се проведоха Михолски срещи на селата 
с богата културно-художествена програма, спортни 
игри и приготвяне на традиционни ястия. За тази цел 
от съотвеното министерство бяха отпуснати общо 
1,500,000 динара, а 350,000 динара бяха отделени 
от общинската хазна.

Община Цариброд изпълнява тази програма 
от 2021 г. в сътрудничество с Министерството на 
минното дело и енергетиката (50% от средствата 
се осигуряват от общината и 50% от ресорното 
министерство). През 2021 г. са одобрени 53 
заявления с общ бюджет в размер на 6,000,000 
динара. През 2022 г. са одобрени 84 заявления с 
общ бюджет от 12,000,000 динара, докато през 
2023 г. са одобрени 52 заявления с общ бюджет в 
размер на 10,000,000 динара. Чрез тази програма 
са съфинансирани мерките за подмяна и монтаж на 
топлинна обвивка, подмяна и монтаж на дограма, 
котли на биомаса/тръбни мрежи, монтаж на 
слънчеви панели, термопомпи и др.

ОТПУСКАНЕ НА СУБСИДИИ ЗА 
ЗАКУПУВАНЕ НА СЕЛСКИ КЪЩИ
С ДВОРНО МЯСТО

През 2021, 2022 и 2023 г. Министерството на 
грижите за селата е обявило Публична покана за 
отпускане на безвъзмездна финансова помощ за 
закупуване на селски къщи с дворно място, чрез 
която община Цариброд е участвала като посредник 
в изготвянето на документация и оценка на селска 
къща с дворно място. Кандидатствали са физически 
лица (брачни партньори, отделни лица и самотни 
родители). Чрез този конкурс са раздадени 5 селски 
къщи през 2021 г., 8 през 2022 г., докато 10 селски 
къщи са раздадени през 2023 г. Общо 23 семейства 
са уредили жилищния си въпрос чрез този конкурс. 
Най-много къщи са раздадени в село Желюша, след 
това в селата Белеш, Лукавица и Гоин дол, докато по 
една къща е дадена в селата Градине и Смиловци.



АВТОБУСНА СПИРКА РЕКОНСТРУКЦИЯ НА 
МНОГОФУНКЦИОНАЛНАТА 
ЗАЛА ЕОЦПрез 2023 г. община Цариброд е сключила 

с Министерството на строителството, 
транспорта и инфраструктурата Договор 
за отпускане на безвъзмездна финансова 
помощ в рамките на Публичен конкурс. 
Министерството е отпуснало средства 
в размер на 422,951.92 динара, докато 
участието на общината е 653,448.08 
динара, така че бюджетът за изпълнение 
на проекта „Подобряване на безопасността 
на движението чрез внедряване на нови 
интелигентни слънчеви автобусни спирки 
на територията на община Цариброд“ е 
достигнал сумата от 1,076,400 динара. През 
есента е извършен монтаж на нова автобусна 
спирка в центъра на града.

През 2023 г. е реализиран проектът 
„Реконструкция, адаптация и при-
веждане към преназначение на много-
функционалната конферентна зала като 
част от спортно-туристическия център 
на община Цариброд (зала ЕОЦ)“ на 
обща стойност 10,333,333.33 динара. За 
тази цел Министерството на държавната 
администрация и местното самоуправление 
е заделило 4,333,333.33 динара, докато 
местното самоуправление е осигурило 
6,000,000 динара.

СЪФИНАНСИРАНЕ НА ДЕЙНОСТИ НА 
ЖИЛИЩНИ ОБЩНОСТИ ОТ ОБЩИНСКИЯ 
БЮДЖЕТ

През 2022 г. и 2023 г. по Публичната 
покана за подобряване на свойствата на 
сградите, т.е. за замяна и монтаж на нова 
PVC и алуминиева дограма, са отпуснати 
средства за общо 7 жилищни общности. 
Общата стойност на инвестицията е 
1,748,070 динара. Общината и жилищните 
общности са участвали с по 50%.

През 2023 г. по Публичната покана за 
инвестиционно поддържане на сгради – 
реконструкция и саниране на покрив са 
отпуснати парични средства за 2 жилищни 
общности. Стойността на инвестицията 
е 3,393,288 динара, като участието на 
общината и жилищните общности в проекта 
е по 50%.

Въз основа на Публичната покана 
за съфинансиране на изготвянето на 
проектно-техническа документация през 
2023 г. са отпуснати средства в общ размер 
на 687,000 динара за 6 жилищни общности, 
при участие на общината и жилищните 
общности от по 50%.



През 2023 г. въз основа на публичен конкурс и решение за отпускане на сре-
дства общината и Министерството на опазването на околната среда са сключии-
ли Договор за изпълнение на проекта „Подобряване качеството на въздуха 
чрез закупуване и замяна на котела в детското заведение „8-ми септември“ в 
Цариброд“. Целта на проекта е да се подобри качеството на въздуха и енергийна-
та ефективност на детското заведение чрез подмяна, закупуване и инсталиране 
на пелетен котел, тръбна мрежа, нагревателни елементи и аксесоари. Средствата 
за тази цел са осигурени от ресорното министерство в размер на 80% от общата 

стойност на проекта – 1,764,176 динара, докато 
участието на местното самоуправление е 20% 
- 441,044 динара. Стойността на закупения 
котел с инсталациите е 2,160,000 динара 
(80% е участието на министерството и 20% на 
общината).
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ОПАЗВАНЕ НА
ОКОЛНАТА СРЕДА

През 2023 г. на базата на публичен 
конкурс общината е сключила 
Договор с Министерството на 
опазването на околната среда за 
съфинансиране на изпълнението 
на проект за намаляване на за-
мърсяването на въздуха от инди-
видуални източници през 2023 г. на 
територията на община Цариброд. 
На общината са отпуснати средства в 
размер на 800,000 динара, а 200,000 
динара са отпуснати от общинския 
бюджет. Въз основа на отпуснатите 
средства община Цариброд е реали-
зирала два публични конкурса за 
съфинансиране на замяна, монтаж 
и закупуване на котли на биомаса 
(пелети, брикети, дървесен чипс). В 
двата конкурса са подадени общо 9 
кандидатури и всичките са успешно 
реализирани. Размерът на субси-
дията е 50% от общата стойност на 
котела, при максимален размер от 
100,000 динара.



Бранд за развитие на агротуризма 
в община Цариброд е царибродската 
шушеница - пушено свинско месо с уникален 
вкус. Именно този продукт заема централно 
място в „Дните на царибродската шушеница“ 
– проява, организирана от Туристическа 
организация „Цариброд“ през ноември под 
егидата на общината. През последните шест 
години това събитие привлече голям брой 
туристи от Сърбия и България, изложители, 
производители на шушеници и месни 
продукти с богата културно-художествена и 
съпътстваща програма, за да популяризира 
и запази традиционните ценности, гастро-
номическото и земеделското наследство.

В рамките на „Царибродско спортно 
лято“ значимо място заема традиционният 
международен турнир по футбол на малки 
врати с участието на отбори от Сърбия и 
България в различни възрастови категории. 
Тази спортна проява, организирана от 
ТО „Цариброд“ и Спортно дружество 
„Цариброд“, ще чества голям юбилей 
през 2024 г. - 60 години съществуване. 
Организаторите на турнира, подкрепени 
от община Цариброд, осигуряват богат 
награден фонд.

Всяка година туристическата организа-
ция работи по подобряването на ту-
ристическата и спортно-рекреационната 
база и се стреми да привлича местни и чу-
ждестранни гости с различни туристически 
атракции.

Панормната площадка на върха на 
планината Видлич предлага допълнителни 
съоръжения, като за туристите е монтиран 
атрактивен панорамен бинокъл. Местата 
за пикник край Смиловските язовири и 
Кърнишор са обзаведени, а туристическите 
пътеки са маркирани със знаци под формата 
на указателни табели към панорамните 
площадки „Кирик и Юлита“ в Забърдието и  
„Остър връх“ на хълма Козарица. Подредени 
са районите около водопада Сенокошки скок 
край село Сенокос в Стара планина и около 
водопада Боровско рипало недалеч от село 
Барйе в района на Бурела.

В допълнение към уникалните водопади и 
панорамни площадки, Смиловските язовири 
„Сават 1“ и „Сават 2“ са своеобразен риболовен 
оазис за всички любители на спортния ри-
болов, всяка година се обогатяват с ново 
съдържание и редовно се зарибяват, а в 
близост до тях има природни красоти и 
културно-исторически паметници. Освен ста-
ропланинската красота много туристи, гости, 
любители на природата, планинари и вярващи 
са привлечени от средновековния „Погановски 
манастир“ и очарованието на каньона на река 
Ерма.

За организирането на „Дните на ца-
рибродската шушеница“ и други събития, 
както и за развитието на туризма се отделят 
около 5 милиона динара на годишна база.као 
и за развој туризма на годишњем нивоу се 
издваја око 5 милиона динара.
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През 2023 г. община Цариброд отдели значителни средства – 31 милиона и 
300 хиляди динара, за подпомагане на спортните клубове. Тази важна стъпка 
доведе до впечатляващи спортни постижения и дейности в общността.

06
СПОРТ

1.  Клубът по тенис на маса „Цариброд“ 
постигна исторически успех, като се 
класира за престижната Първа лига на 
Сърбия. Това постижение е източник на 
гордост и радост както за клуба, така и 
за цялата общност.

2.Футболният клуб „Балкански“ за-
върши миналия състезателен сезон на 
второ място в таблицата на зона „Изток“ 
и по този начин остави дълбока следа в 
спортната история на общината.

3.Футболният клуб „Желюша“ за-
върши състезателния сезон 2022/2023 
на четвърто място в таблицата на 
първенството на Пиротска окръжна 
лига и се открои като важен член на 
спортната общност в община Цариброд.

4.Баскетболният клуб „Димитров-
град“ завърши предходния сезон в 
първенството на Първа регионална 
лига Изток за мъже на достойното пето 
място и продължи да популяризира 
баскетбола в региона.

5. Волейболен клуб „Цариброд“ 
анимира деца и подобрява работата с 
младите състави. Ретултат от това е 
спечеленото второ място в Окръжното 
училищно състезание.

6. Клубът по спортен риболов 
„Карп“ постигна добро класиране в 
състезанията и се гордее с второто място 
в състезание в Северна Македония и 
третото място в Неготин, като поддържа 
страстта си към риболова.
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7. Атлетическият клуб „Балкан“ участва в над 20 състезания в Сърбия 
и България и спечели над 50 медала. Клубът е и организатор на различни 
спортни прояви на територията на общината.

8. Шахматният клуб „Цариброд“ организира Международното открито 
първенство на Централна Сърбия с голям брой участници. Освен това клубът 
постига успехи в местни и международни турнири по шах.

9. Клубът по тенис „Цариброд“ постигна значителни успехи в регионалните 
турнири от червено ниво, в които спечели първо и второ място.

10. Карате клубът „Цариброд“ участва в дейностите по календара на 
Карате съюза на Сърбия и Карате федерацията на Сърбия. През 2023 година 
царибродските каратисти участваха в турнири в цяла Сърбия, в които 
спечелиха над 20 медала. До края на годината ги очаква първенството на 
Сърбия за кадети и юноши.

11. Спортният съюз на Цариброд организира различни спортни прояви, 
сред които се откроява „Избор на най-добрите царибродски спортисти“, 
оказва подкрепа на школи по плуване и занимателни обучения. Клубът е и 
съорганизатор на голям брой състезания, популяризиращи спорта за всички 
поколения.

Спортните клубове в община Цариброд постигат значителни успехи и 
допринасят за развитието на спортната култура в общността. Благодарение на 
подкрепата на общината спортът се превърна в ключова опорна на заедността 
и успеха.
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